

Kronika města Chodova za rok 1983

Rok 1983 byl charakteristický zvýšeným úsilím všech pokrokových sil o udržení světového míru. Reaganova administrativa se začala projevovat v celé své hrůzné velikosti. Nejen že se USA nepoučily ve Vietnamu a troufaly si na malé rozvojové státy, jako je Angola a Etiopie, ale výhrůžkami nutí své západoevropské spojence, aby jejich jedinou politikou byla politika nenávisti a války. A tak od závěru letošního roku jsou v Evropě rozmístěny zbraně hromadného ničení, jejichž jaderné hlavice jsou namířeny na celou Evropu a jsou schopné ji kdykoliv zničit.

Přes panující studenou válku lidé nepropadli pesimismu a vědomi si své síly pokračují dál v boji za mír. Mírovou aktivitou byl prodechnut celý uplynulý rok. Lidé demonstrují svou sílu zvýšenou aktivitou, zvýšenou iniciativou zaměřenou na zlepšování životního a pracovního prostředí, zvyšování životní úrovně ve všech oblastech. Občané nezapomněli ani na oslavy významných výročí. Vzpomněli jsme 35. výročí Vítězného února, Velké říjnové socialistické revoluce i osvobození Rudou armádou. I u nás se občané zapojili jak do boje za mír, tak do budování vlastního města.

I. ČINNOST MĚSTSKÉHO NÁRODNÍHO VÝBORU

Rada Městského národního výboru, která pracovala v nezměněném složení, se sešla na sedmnácti řádných a třech mimořádných zasedáních. Při všech svých jednáních se zbývala otázkami rozvoje města podle plánu a volebního programu. Při mimořádných zasedáních projednávala provedení doplňovacích voleb a situaci v dodávce teplé i studené vody.

Veřejné plenární zasedání za účasti občanů města se uskutečnilo šestkrát, za účasti 87,7 % poslanců.

Plnění volebního programu Národní fronty

V roce 1983 byly plněny náročné úkoly vyplývající pro MěstNV ze závěrů 6. pléna ÚV KSČ a novelizace zákona o národních výborech. Plánované úkoly jsou zabezpečovány pod vedením stranických orgánů v úzké spolupráci s organizacemi NF, závody a podniky.

V ekonomické části volebního programu jsou zahrnuty úkoly pro hospodaření NV a jím řízených organizací. Rozpočtové příjmy byly plněny na 98,6%. Na provoz škol bylo vynaloženo 11,816 tis. Kč, na rozvoj místního hospodářství 18,294 tis. Kč. Daně, dávky a poplatky představovaly výnos 251 tis. Kč. Na kulturu bylo vynaloženo 404 tis. Kč, na sociální zabezpečení 348 tis. Kč. Na příspěvky společenským organizacím bylo vydáno 221, tis. Kč. Celkový úhrn výdajů za rok 1983 činil 35,158 tis. Kč.

Na inženýrských sítích v celkovém objemu 1,513 tis. Kč je plnění 65,5 % zaviněné především pozdním nástupem OSP Sokolov. Dokončeny byly práce na mateřské škole n.p. Chodos. Ukončena je dokumentace přístavby šesti tříd 4. ZŠ. Projektově je zabezpečena výstavba kanalizace ve Dvořákově a Gottwaldově ulici. Dokončena a předána do užívání byla 1. etapa autobusového nádraží. Pomalým tempem pokračují práce na školní družině v Karlovarské ulici. Nedobře se vyvíjí situace ve výstavbě přivaděče pitné vody z Karlových Varů.

Doprava

Ze strany Okresní správy silnic Sokolov jsou dobře udržovány komunikace v zimním období. Nedostatky se projeví v letním období při vyrovnávání kanalizačních vpustí do úrovně vozovky a schopnost vpustí odvádět dešťovou vodu, což je způsobeno špatným čištěním. Provedena byla údržba dopravních značek a zabudování orientačních tabulí.

Opravy komunikací a chodníků započaly technické služby se zpožděním vzhledem k velmi omezené dodávce obalové drti. I přes tento problém byl plán na rok 1983 splněn. Postupně je prováděna modernizace regulace veřejného osvětlení.

Rozvoj města

Výstavba města pokračovala budováním kulturního domu na náměstí ČSM. Z kapacitních důvodů nebyl Pozemními stavbami Karlovy Vary dodržen termín 31.12. Dále byla zahájena výstavba 228 bytových jednotek v prostoru statku. Velmi pomalu pokrčuje výstavba rodinných domků. Závažným nedostatkem jsou inženýrské sítě. V termínu nebyl ukončen vodovod Karlovy Vary Chodov. Podle stanoveného harmonogramu pokračuje stavba nového areálu Českého svazu chovatelů.

Doplnění volebního programu

Přístavba Svazarmu, autoškola a zařízení pro kynology

Úprava svahu v Poděbradově ulici.

Rekonstrukce výměňkových stanic

Úprava místní komunikace v Hrnčířské ulici

Parkoviště u tělocvičny 1. ZŠ

Oprava podlahy v hale

Oprava hřiště a sociálního zařízení u 4. ZŠ

Příprava přístavby šesti tříd u 4. ZŠ

Vybudování vodné nádrže na Smolnickém kopci

Chovatelský areál ve Vančurově ulici

Příprava nové skládky

Inženýrské sítě k hale ČSTV

Terénní a sadové úpravy u restaurace ve Dvořákově ulici

Opravy střech národního výboru a požární zbrojnice ve Staré Chodovské

Lávky přes potok v Husově ulici

Rekonstrukce a přeložky topných rozvodů

Vyhodnocení soutěže národních výborů

Město Chodov se v roce 1983 umístilo na 2. místě v okrese. Podle jednotlivých kritérií bylo naše umístění takovéto:

oblast ekonomická a sociální – 2. místo

oblast politickoorganizační – 4. místo

oblast ideově výchovné činnosti – 6. místo

Soutěž občanských výborů

V letošním roce byly upřesněny podmínky soutěže. Především je hodnocena účast na veřejných schůzích, plenárních zasedáních, poradách předsedů, předávání plánů a zápisů ze schůzí. V kulturní oblasti je zaměřena pozornost na pořádání branných soutěží, oslav Mezinárodního dne žen, Mezinárodního dne dětí, práci s mládeží i spolupráci se Sborem pro občanské záležitosti.

V materiální oblasti se soutěž zaměřila na pomoc při plnění volebního programu, směny Národní fronty a sběr druhotných surovin.

Úroveň jednotlivých občanských výborů je stále velmi rozdílná. Po zhodnocení všech kritérií bylo stanoveno toto pořadí:

1. místo, obč. výbor č. 9. Jan Sommer
2. místo č. 3. Petr Zrůst
3. místo č. 21. ing. Vilém Vrba
4. místo č. 1. Josef Drechsler
5. místo č. 6. Václav Sklenička
6. místo č. 40. Anna Harapátová
7. místo č. 36. Miloslav Zítka
8. místo č. 7. Miroslav Zelenka
9. místo č. 15. Miluše Kulhánková
10. místo č. 60. Josef Glöckner
11. místo č. 54. Miroslav Fidler
12. místo č. 26. Jan Vaňáč
13. místo č. 4. Václav Lagron
14. místo č. 25. Ladislav Mach
15. místo č. 37. Otto Szakos

Všem těmto občanským výborům patří dík za dobře vykonanou práci.

Složky Národní fronty

Ke společnému postupu národního výboru s organizacemi Národní fronty přispívají společná jednání rady národního výboru a městského výboru Národní fronty, která jsou konána dvakrát ročně. Na těchto jednáních jsou hodnoceny výsledky dosažené při plnění volebního programu, projednávají další postupy k zabezpečení úkolů. Ke zvýšení činnosti organizací vyhlásila rada NV soutěž organizací Národní fronty. Výsledky jsou každoročně vyhodnocovány.

I. kategorie

1. místo TJ Spartak Stará Chodovská
2. místo ČSPO Chodov
3. místo Městský výbor SČSP
4. místo Městský výbor ČSŽ
5. místo TJ Spartak Chodov
6. místo Český zahrádkářský svaz
7. místo TJ Vřesová

II. kategorie

1. místo Český svaz filatelistů
2. místo Český svaz včelařů
3. místo TJ Vřesová

III. kategorie

1. místo Závodní výbor ROH II. Základní škola

Zvláštní vyhodnocení

Městský výbor Českého svazu žen
Městský výbor Svazu československo-sovětského přátelství
Tělovýchovná jednota Spartak Chodov
Český zahrádkářský svaz

Další organizace, které se rovněž významně podílejí na plnění volebního programu, nepředaly podkladové zprávy a nemohly být zařazeny do soutěže. Jsou to zejména ZO Svazarm Chodov, Český svaz Chovatelů, Český myslivecký svaz.

Proti předchozím letům se zlepšila činnost městského výboru SSM. Je navázána spolupráce s aktivem mladých poslanců. V roce 1983 vzrostla úloha a význam mírové rady.

Aktiv mladých poslanců

Aktiv má 27 členů. Jeho práce v posledním roce je dobrá. Aktiv samostatně organizuje výjezdní zasedání, provádí exkurze, spolupracuje s komisemi národního výboru při organizování besed s mládeží. Bylo uskutečněno 12 besed s účastí 465 žáků a učňů. Obsah byl zaměřen zejména na zapojování mládeže do veřejného života, činnost poslanců v obvodech i komisích, historii, výhled, výstavbu města, životní prostředí, tělovýchovu a sport.

Mladí poslanci navštívili Keramzitku Vintířov, výpočetní středisko n.p. Chodos, Tatrováckou přehradu léčebný ústav F. Běhouneka v Jáchymově.

Sbor pro občanské záležitosti

V uplynulém roce se činnost sboru inspirovala 30. výročí vzniku sborů. K tomuto výročí byly organizovány kulturní akce, jejichž vyvrcholením bylo uspořádání městské konference. Zde byla zhodnocena činnost za celé období, v diskusi se vzpomnělo na začátky této práce v našem městě.

Chodovský sbor se stará o nejmladší generaci, počínaje vítáním občánků, kterých bylo letos 235, přes „první zvonění“, pro prvňáčky, slib jisker, předávání občanských průkazů, rozloučení se základní školou, až po předávání výučních listů a maturitních vysvědčení a povolávacích rozkazů brancům.

Další oblast práce je v Chodově již tradiční. Je jí péče o nejstarší občany, důchodce. Uskutečňují besedy, přednáškové cykly, zájezdy a exkurze. Důchodci mají možnost navštěvovat kulturní pořady. Členové sboru navštěvují osamělé osoby, osobně chodí blahopřát k významným životním jubileím. Účastní se oslav Mezinárodního dne žen a Mezinárodního dne dětí, organizují hovory s mládeží a besedy s branci. Mimo to se zúčastnili členové sboru na 118 občanských sňatcích.

Kromě těchto již tradičních akcí sbor zavedl některé nové formy práce. Organizoval dva klubové večery pro cikány, přehlídku kulturních pořadů mateřských škol a slib pedagogických pracovníků. Dle se uskutečnilo vítání prvního občánka roku a uděleno státní občanství. Sbor pro občanské záležitosti měl v letošním roce osmnáct členů a počet aktivistů vzrostl na šedesát čtyři.

II. PRŮMYSL

Palivový kombinát 25. únor, koncernový podnik Vřesová

Pracující závodu dosáhli ve třetím roce 7. pětiletky vynikajících výsledků. V plnění výrobních úkolů bylo dosaženo nejvyšší těžby uhlí v historii a to 7234633 tun uhlí a státní úkol byl splněn na 104,7%. Rovněž v výrobě svítiplynu a odklizu zeminy bylo dosaženo historického výkonu.

V září byl uveden do provozu nový technologický celek a v prosinci nová závodní jídelna s kapacitou 2500 jídel denně.

V rámci Palivového kombinátu pracuje 233 kolektivů BSP s celkovým počtem 3750 členů. Ke konci roku pracovalo dvacet pět komplexních racionalizačních brigád. Bylo vytvořeno 36 maximálních výkonů, z čehož byly dva československé rekordy.

Vřesovská výzva za úsporu paliv a energií přinesla úsporu 148 TJ. Za rok bylo dopracováno 97912 brigádnických hodin na zlepšení pracovního prostředí, pro plnění volebních programů a při budování pionýrských táborů.

Pracující rozvojem tvůrčí pracovní iniciativy vyhlásili na počest 35. výročí Vítězného února 4718 závazků, které čestně splnili.

Národní podnik Chodos Chodov

Nositel Řádu práce slavil v tomto roce slavné výročí, 100 let trvání strojírenské výroby v Chodově.

Za trvale vynikající výsledky byl v předvečer 1. máje propůjčen závodu Řád vítězného února. O týden později přebral ředitel z rukou náměstka ministra s. ing. Najbrta titul „Podnik socialistické práce“. Na slavnostním aktivu bylo devadesáti pracovníkům předáno vyznamenání „Vzorný pracovník VHJ“ za dlouholetou práci v podniku šesti zaměstnancům, resortní vyznamenání „Vzorný pracovník HTS“ obdrželo dvanáct pracovníků a státní vyznamenání „Za pracovní věrnost“ obdrželi tři pracovníci. Aktivu se zúčastnila i delegace družebního závodu SSSR Pressmaš Oděsa, vedená generálním ředitelem soudruhem Lugovským.

Pracující národního podniku Chodos se i v tomto roce čestně vypořádali s plánovanými úkoly a splnili všechny rozhodující ukazatele podniku.

Stranou pozornosti podniku při zabezpečování výrobních úkolů nezůstala ani oblast péče o pracující. Hlavní úkoly v této oblasti byly zařazeny do kolektivní smlouvy a byly splněny na úseku závodního stravování, rekreace pracovníků, přidělování bytů, poskytování služeb, v kulturním vyžití i ve zdravotní péči. Rekreace pracovníků byla organizována ve spolupráci se ZV ROH a byla zabezpečena na Stříbrné, Bavorově, Vranově v Bulharsku a SSSR. Celkem této nabídce využilo 360 pracovníků s rodinnými příslušníky.

Hlavní formou rozvoje pracovní iniciativy bylo i v tomto roce hnutí brigád socialistické práce. Podnik má 54 kolektivů, v nichž je zapojeno 868 pracovníků.

Brigádnicky bylo odpracováno za chybějící strojní profese 44565 hodin. V rámci akce „Odboráři svým závodů a republice“ bylo odpracováno 18689 hodin na zlepšení životního a pracovního prostředí a v akcích Z.

Sklotas, k.p. Sokolov, závod Chodov

I v letošním roce dosahovali pracující Sklotasu vynikající výsledky. Výrobu zboží splnili na 108,1%. Ve výrobě Chodopaku dosáhli nejvyššího vývozu v historii. Chodopak je vyvážen do států „západního“ světa s výjimkou Švédska a Francie. Největším odběratelem je Japonsko, Spojené státy i Austrálie. Celkem bylo letos expedováno 152533 m Chodopaku.

Podnik má ovšem i problémy. Tím největším je značná fluktuace pracovníků, způsobená relativně nízkými výdělky. Byla zahájena stavba nové haly zpracovatelského provozu. Zde by se měla v roce 1986 zahájit výroba již vyvinutého materiálu Nukrist pro výrobu sporákových desek.

Karlovarský porcelán, závod Chodov

Závod splnil za rok 1983 všechny hlavní ukazatele plánu. Probíhala generální oprava budovy, kde bude závodní jídelna, kanceláře závodu, ošetřovna a zasedací ústnosti. Dále s v závodě prováděla generální oprava v budově pecí a to šatny a sociální zařízení pro zaměstnance u pecí, ve vylévně a v točárně.

V rámci inovace výrobků byly dány na trh dva nové výrobky – miska na bonbony a dosa antika, sedm nových dekorů na hrnek TERKA, 2 nové dekory na šálky s podšálkem. U užitkového porcelánu jeden nový dekor na jídelní, kávové a moka soupravy.

Pracovníci závodu odpracovali 444 brigádnické hodiny. V závodě pracuje 5 kolektivů BSP a čtyři o tento titul soutěží.

Krajka Kraslice, závod Chodov

Plán výroby zboží n.p. Krajka byl za rok 1983 splněn na 100,4%. Ovšem z hlediska sortimentu byla výroba splněna jen na 99,5%. Tento stav byl zapříčiněn nenaplněním stavu pracovníků častou nemocností, ale stornem třech objednávek – Anglie, Rakousko, Saudská Arábie. Nebyla uplatněna žádná reklamační.

Pro zlepšení pracovního prostředí a tím i snížení fluktuace byly provedeny opravy vyšívacích automatů, šicích strojů, topení, ohříváčů vody, elektroinstalace a podlah. Dále byla vymalována dílna dohotoveny, sociální zařízení, šatna a chodby.

Oproti minulému roku se zvýšil podíl přesčasové práce, která pomohla dosáhnout dobrých výsledků ve vývozu zboží jako v minulých letech jen do kapitalistických států.

Severočeské keramické závody n.p. Most, provoz Chodov

Severočeské keramické závody, nositel Řádu práce je výrobcem žáromateriálu a monopolním výrobcem dusací hmoty Ignit. Závod splnil svůj plán na rok 1983 na 100,5%. Na jeho splnění se značnou měrou podílely i dva kolektivy soutěžící o titul BSP. Kolektivu „doprava“ byl udělen stříbrný odznak. Tento kolektiv má zásluhu i na tom, že podnik nemá za rok 1983 žádné zdržné ve vykládce a nakládce vagonů.

Na plnění úkolů je velmi zainteresován ZV ROH. Mimo jiné bylo jejich přičiněním vybudováno rekreační středisko v Českých Hamrech.

Okresní podnik místního hospodářství

Na území Chodova je několik provozoven místního hospodářství, které se vlekou měrou podílejí na plnění úkolů celého podniku. Z těch největších lze uvést holičství a kadeřnictví, krejčovství a autodílnu. V tomto roce byl zahájen nový provoz, šití prošíváných příkrývek.

Na provozovně holičství a kadeřnictví pracuje již řadu let úspěšný kolektiv BSP pod vedením s. Věry Chvojsíkové. Tato brigáda patří mezi nejlepší BSP na podniku.

V Chodově jsou další kolektivy, které pracují kvalitně. Krejčovská dílna, vedená s. Annou Golianovou a autodílna vedená s. Stanislavem Pavlíčkem. Soudruh Pavlíček a soudružka Chvojsíková se zúčastnili krajského aktivu BSP v Plzni.

Pracovníci všech provozoven se v průběhu roku zúčastňovali brigád i ostatních akcí ve městě.

Drobné zboží Cheb, velkoobchodní závod Chodov

Tato provozovna zajišťuje zásobování prodejen vlastní sítě, Jednoty a Potravín, zbožím sortimentu drogerie, kancelářské potřeby, papír, hračky, sport, dírkovány a bižuterie.

Přes značné potíže v zajištění zásob některých druhů poptávaného zboží byl bilanční zisk ve srovnání s plánem splněn na 104,1%.

V průběhu roku byly provedeny v areálu závodu různé stavební opravy a úpravy pro zlepšení pracovního prostředí.

Značná pozornost byla věnována sběru druhotných surovin, takže bylo odevzdáno 48 tun papíru a 3 tuny železa.

Socialistická soutěž na závodě byla zaměřena na zkvalitnění práce, snížení reklamací a škod na zboží, snížení nákladů a spotřeby materiálu a brigádnickou činností na zlepšení životního a pracovního prostředí.

Technické služby města Chodova

V roce 1983 se Technické služby největší měrou podílely na dostavbě autobusového nádraží.

Je řešeno třídění odpadu, především vybírání papíru a odpadového železa. Zabezpečován je dle možností odvoz fekálií.

Při rozšiřování zeleně se zaměřily na úpravu prostoru autobusového nádraží. Pěstují letničky pro přítomnou zeleň, které je však stále nedostatek. Rezervy zůstávají v počtu laviček a jejich kvalitě. Je snaha udržovat v dobrém stavu skládku.

Pro zlepšení odvozu neskladných odpadů byly zakoupeny obří kontejnery, které jsou rozestaveny po městě. Je však třeba přiznat, že některé kontejnery byly umístěny tak nevhodně, že město spíš kazí, než krásí.

Městský podnik bytového hospodářství

Za rok 1983 bylo pro potřeby MěstNV provedeno podnikem jednapadesát zakázek na opravy a údržbu školských zařízení a akcí „Z“. V péči o bytový fond a tepelná zařízení byly provedeny opravy a údržba v hodnotě 6557 tis. Kč. Šlo zejména o zateplování štítů, renovaci kuchyňských stolů, výměnu vchodových dveří, výměnu plynových sporáků, van a radiátorů.

Byla též poskytnuta pomoc při stěhování neoprávněně obsazených bytů.

Stavební bytové družstvo Rozvoj Sokolov

Členové družstva se podíleli na opravách bytů a úpravě okolí odpracováním 5012 hodin. Při akcích „Z“ odpracovali více než 1400 hodin a 624 hodiny při budování dětských hřišť.

Kromě toho se uskutečnilo 15 akcí masově politické práce. Účastnilo se jich asi 800 členů družstva. Byly to maškarní karnevaly, diskotéky pro děti, branné hry, turnaje v kopané, zájezd, stanování, promítání filmů, společenské večery pro dospělé.

V každém vchodě družstevního domu je umístěna nástěnka s propagačním materiálem. V Chodově se jedná o padesát vchodů, jejich údržbu si provádí sami nájemníci.

III. ZLEPŠOVÁNÍ ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

Naše město se nachází v oblasti exhalací z průmyslových podniků, především Vřesové. Ve stádiu příprav je odlučování chudých expanzních plánů. Realizace je však plánována až na rok 1987.

Zatím je tedy nutné zlepšovat prostředí v němž žijeme alespoň dostupnými prostředky. Je odvodňován rybník v Ruské ulici a jsou připravovány projekty pro těžbu bahna, jeho skládku a následnou rekultivaci.

Byla dokončena elektrifikace trati ČSD Karlovy Vary – Sokolov. V komisi pro životní prostředí rady MěstNV byl projednán návrh na uspořádání lesoparku zpracovaný organizací Českého svazu ochránců přírody. Ke zlepšení životního prostředí poslouží i vodní nádrž na Smolnickém kopci.

Národní výbor zabezpečoval plánované úkoly v úzké spolupráci s organizacemi Národní fronty, podniky, závody, školami. V tomto směru bylo využíváno 137 vzájemných dohod. Při směnách Národní fronty bylo odpracováno 251607 hodin v hodnotě díla 2,186 tis. Kč.

Při plnění úkolů akce „Z“ nelze pominout podíl závodu Jiří, palivového kombinátu a závodu tlaková plynárna, které poskytovaly na akce mechanismy. Z národního podniku Chodos je třeba jmenovat BSP ps. Herolda, jejíž členové odpracovali celkem 2400 hodin a výrazně pomohli při dokončení akcí.

Akce „Z“

V investiční části akce „Z“ byly zařazeny tyto akce:

- inženýrské sítě mateřské školy
- nástavba autoškoly
- přístavba chovatelského areálu
- přístřešky autobusového nádraží
- vodní nádrž

Neinvestiční akce „Z“ byly uskutečňovány především při směnách Národní fronty a byly zaměřeny na péči a rozšiřování zeleně, údržbu a opravy hřišť a péči o chodníky. Byla postavená nová lávka v Rooseveltově ulici.

IV. VEŘEJNÝ A POLITICKÝ ŽIVOT

V letošním roce se jako každý rok občané Chodova podíleli na oslavách významných výročí a událostí.

V závodech i ve školách pracující a žáci vzpomněli 35. výročí Vítězného února a připomněli si jeho význam pro současné generace. Řada závodů a škol uzavřela na jeho počest hodnotné závazky, které byly vesměs plněny při jarních směnách Národní fronty.

Předseda MěstNV s. Josef Zákoutský přijal delegaci chodovských žen při příležitosti jejich svátku.

Mohutná prvomájová manifestace demonstrovala šťastný život v socialistické republice, úspěchy závodů a škol.

Měsíc červen byl slavným pro národní podnik Chodos Chodov, který slavil 100. výročí svého vzniku. Mezi významné momenty v životě naší vlasti patří Slovenské národní povstání. Tradiční pro Chodov se stala „vatra“ kterou každoročně zapalují svazáci.

Důležitou událostí byla i desátá městská konference občanských výborů.

- 9 -

Rok 1983 se stal důležitým pro samu existenci lidstva. Hrozba války ze strany amerického imperialismu je tak silná, že nebylo možno zůstat stranou boje za mír ani u nás. Ve dnech 21.-26. června se sešlo v Praze „Světové shromáždění za mír a život proti jaderné válce“. V našem městě se uskutečnila mírová manifestace 25. října, za účasti čtyřset občanů. Další stovky připojily své podpisy na mírové rezoluce.

Neoddělitelnou součástí našeho politického života jsou oslavy Velké říjnové socialistické revoluce, kdy se v předvečer oslav uskutečnil lampiónový průvod městem, zakončený manifestací u pomníku Vladimíra Iljiče Lenina.

Při příležitosti dokončení výstavby kina byla udělena Čestná uznání III. stupně za rozvoj města Josefu Meierovi – m. istru pokrývačů Pozemních staveb Karlovy Vary

Václavu Třeškovi – mistru klempířů

Adolfu Sochovi – sklenářskému mistru

Dne 28. října v Hornickém domě v Sokolově předal vedoucí tajemník OV KSČ s. RSDr. Jindřich Sábl a předseda ONV s. ing. Karel Smolík veřejné uznání „Budovatel okresu Sokolov“ občanům, kteří se aktivně podíleli na politickém, veřejném a hospodářském životě okresu

I. stupeň s. Marie Trautnerová

II. stupeň ss. František Beneš, Karel Červenka, Tomáš Čmolík, Karel Grygar,
Zdeněk Kellner, Václav Šnajdr, PhMr. Jiří Vašák

III. stupeň ss. Jiří Klíma, Vladimír Horák, Aleš Fiala

Dne 1. července se dožil šedesáti let předseda MěstNV soudruh JUDr. Josef Zákoutský. Za dlouholetou činnost mu propůjčil prezident ČSSR státní vyznamenání „Za obětavou práci pro socialismus“.

V září se konal v Praze celostátní aktiv svolaný Ústředním výborem Národní fronty, na kterém bylo vyhodnoceno plnění „Výzvy vlády a ÚV NF k péči o životní prostředí“.

Zástupci našeho města s. Josef Zákoutský a s. Jan Herna převzali z rukou místopředsedy ÚV NF soudruha Vacíka a ministra lesního a vodního hospodářství s. ing. Kaliny uznání za výsledky dosažení na tomto úseku.

Národní podnik Chodos Chodov oslavil sto let svého trvání. Při této příležitosti byla pracujícím podniku udělena četná uznání.

Řád práce byl předán soudruhu Vladimíru Emrovi,

státní vyznamenání „Za zásluhy o výstavbu“ soudruhům Gustavu Dohnalovi

a ing. Karlu Vrchlabskému

Za vynikající práci – soudruzi Karel Šesták, Jaroslav Trešl st., Josef Masaryk,
Evžen Kokuňko, Adolf Špulák

Za pracovní věrnost – soudruzi Václav Rýdl, Jaroslav Trešl, Robert Ozom, Josef Masaryk,
Josef Ďurech, Vladimír Vlček, Karolína Hubáčková

Průkopník socialistické práce – soudruzi Václav Trešl, Helena Kolaříková, Jaroslav Kupka,
Boris Bálek st., Josef Macák st.

Národnímu podniku Chodos propůjčil prezident ČSSR při příležitosti 1. a 9. května za
významný podíl při budování socialistické společnosti „Řád Vítězného února“.

V. ŠKOLY

Činnost mateřských škol

Od minulého roku pracuje v Chodově již 9 mateřských škol s kapacitou 570 dětí. Lze konstatovat, že požadavkům rodičů na umístění dětí je možno v podstatě vyhovět. Kvalifikovanost učitelek je velice dobrá. Nekvalifikované síly pracovaly jen jako nástup za mateřské dovolené a dlouhodobě nemoci.

Úkoly výchovně vzdělávací práce na mateřských školách byly přes svou náročnost dobře a zodpovědně plněny. Byly pořádány besedy a zajímavé akce k různým výročím. Stále více se rozvíjí spolupráce s městskou lidovou knihovnou, kde se děti, mnohdy poprvé seznamují s knihou, učí se knih si vážit a mít je rády. Velký rozmach zaznamenala i spolupráce předškolních tříd se školami. Konají se vzájemné hospitace jak na mateřských školách, tak i v I. ročnících základních školy a školních družinách. Děti z mateřských škol se jednou zúčastní i vyučovací hodiny. Tím se hodně zkvalitnila příprava dětí na školu.

Velká pozornost je v mateřských školách věnována estetické výchově. Děti připravují vystoupení pro rodiče i pro veřejnost. Svými výtvarnými pracemi se zúčastňují soutěží „Československo sovětské přátelství očima dětí“ a „Děti, mír a umění“. Pravidelně jsou pořádány výstavy pro rodiče.

Tělesná výchova prostupuje každým pracovním dnem dětí. Počínaje ranní rozvíčkou a konče závodivými hrami při odpoledním zaměstnání. V loňském roce bylo zahájeno otužování dětí v místní sauně. Letos však muselo být pro nedostatek vody zastaveno. V dopravní výchově se děti zapojují do soutěže „Dobrý chodec“ vyhlášené časopisem Sluníčko.

Velkým přínosem pro práci mateřských škol je spolupráce s brigádou socialistické práce, které pořádají pro děti besedy o práci, umožňují exkurze (n.p. Karlovarský porcelán), pomáhají s menšími i většími opravami budov, náradí a hraček.

Na pomoc při úpravě prostředí mateřských škol se zapojily i některé pionýrské oddíly, které pomáhají při jasném úklidu.

Základní školy

Nová výchovně vzdělávací soustava na základních školách vstoupila letos do závěrečné fáze. Již všechny postupné ročníky pracují podle nové koncepce.

Na 1. ZŠ Komenského ulice je otevřen ještě poslední 9. ročník. Navštěvují ho kromě chodovských žáků i děti z Lokte, Nového Sedla, Kynšperka. Tato třída má 22 žáků.

V Chodově jsou stále čtyři školy s 90 třídami. Navštěvují je v průměru 2800 žáků. Toto množství je velké a dochází k přeplněnosti tříd. Byl však již vyhotoven projekt přístavby 4. ZŠ, která by měla být zahájena v roce 1984. Podobný problém přeplněnosti a malých kapacit je i ve školní družině. Zde nemůžeme uspokojit všechny zájemce o zařazení dětí. Největší problém přetrvává v družině 1. ZŠ, kde je budova již šestý rok v rekonstrukci a malé prostory náhradního objektu nedovolují plné obsazení oddělení. Na školách jsou problémy s dílnami, které nevyhovují jak kapacitou, tak vybavením.

Špatná situace je s kádrovými obsazením škol. Nedostatek kvalifikovaných pracovníků velmi stěžuje plnění výchovně vzdělávacích cílů. Stejně nepříznivě působí i značná fluktuace pedagogických pracovníků.

Přes všechny tyto nedostatky a obtíže se daří vytčené cíle a úkoly plnit. Jednou z forem, která našim školám pomáhá je systém „Mládež a kultura“. Děti v jejím rámci navštěvují

- 11 -

divadelní a filmová představení, koncerty a výstavy. Pro zlepšení úrovně pořadů přispělo jistě znovuotevření kina.

Žáci se však kulturních akcí nezúčastňují jen v Chodově. Velký prostor je v této oblasti věnován i na školách v přírodě, kterých se letos opět zúčastnilo ve dvou běžích přes dva tisíce dětí. Kromě toho se 80 žáků zúčastnilo ozdravné rekreace v Jugoslávii.

Žáci našich škol jsou obsazováni do různých soutěží, zpravidla s velmi dobrými výsledky. Účastnili se olympiády v českém, ruském a německém jazyce, ve fyzice, matematice, chemii a přírodopise. Své práce posílají na výtvarné a literární soutěže „Děti, mír a umění“, „Lidice“, soutěž s branou tematikou „Československo sovětské přátelství očima dětí“ a řadu dalších.

Stranou pozornosti nezůstává ani tělesná výchova. Kromě hodin předepsaných osnovami se mohou děti zapojit do útvarů pohybových a sportovních her, zájmových tělovýchovných kroužků na školách, v Domě pionýrů a mládeže, ve Svazarmu i v tělovýchovných jednotách. Žáci 1. - 4. postupného ročníku absolvují kurs plavání v sokolovském plaveckém bazénu.

Do útvarů výchovy mimo vyučování je zapojeno 96% všech žáků. Podíl na tom mají nejen školy a již jmenované organizace, ale i lidová škola umění. Je jen škoda, že některé složky Národní fronty, jako chovatelé, zahrádkáři, včelaři neprojeví větší zájem o mladé členy svých organizací.

Nedílnou součástí školy je pionýrská organizace. Na všech školách pracují uvolněné skupinové vedoucí, které mají na starost přes 2000 pionýrů. Jejich práce není lehká, protože zájemců o práci oddílového vedoucího je stále málo. A tak se nedaří otevřít více oddílů se speciálními zaměřením na přírodovědu a na techniku.

Ale také máme málo zdravotníků, ochránců přírody. Poprvé se podařilo na 1. pionýrské skupině ustavit oddíl „Mladých ochránců veřejného pořádku“ pod vedením Vojtěch Trenky, příslušníka VB a pod patronací okresní správy SNB.

Zvláštní škola

Na zvláštní škole bylo otevřeno osm tříd, které navštěvovalo sto žáků v osmu ročnících. Je zde i jedno oddělení školní družiny. Škola má značné potíže s docházkou dětí, hlavně cikánské národnosti, do školy. Některé případy se daří řešit ve spolupráci s národním výborem a především její trestní komisí.

Mezi dětmi, které škola pravidelně navštěvují je čtyřicet devět pionýrů a jisker, jejichž práce je velmi dobře hodnocena i v okresním měřítku. Pionýrská skupina pracuje pod vedením s. Řezáčové. Uzavřela smlouvu o spolupráci s Mysliveckým sdružením. Za dobrou práci jim byl udělen diplom za zásluhy o rozvoj myslivosti.

Děti dosahují velmi kvalitních výsledků ve sběru druhotných surovin. Umístily se na I. místě v okresní soutěži „Atomový reaktor“.

I na zvláštní škole probíhá výuka podle nové koncepce. Letos vstoupila již do šesté třídy. Přetrvává nedostatek pomůcek při jejichž výrobě velmi pomáhá patronátní brigáda socialistické práce národního podniku Chodos, vedená soudruhem Henzlem.

VI. KULTURNÍ ŽIVOT

Plnění jednotného plánu kulturně výchovné činnosti

Pro kulturní využití občanů města slouží řada menších či větších kulturních zařízení. Jsou to: Závodní klub pracujících Chodos, kino, městská lidová knihovna, dvě agitační střediska v Chodově a jedno ve Staré Chodovské, sál lidové školy umění, kulturní dům ve Staré Chodovské, dva kluby důchodců a vzdělávací středisko.

Kroužky a soubory, které jsou v našem městě pracují pod vedením odborných vedoucích a to při základních školách, zvláštní škole, domě pionýrů a mládeže, závodním klubu Chodos, odborném učilišti Chodos, závodním klubu Vřesová.

Celkem v Chodově pracuje osmdesát zájmových útvarů z různých oblastí. Jsou to kroužky: recitační, výtvarné, pěvecké, hudebně taneční, taneční klub, společenský tanec, divadelní, loutkový, dramatický, divadelní studio malých jevištních forem, klub mladých autorů, maňáskový, fotografické, rytmika, fotoklub, dopravní, zdravotnický, technický, tělovýchovný, sportovní, střelecký, zpravodajský, turistický, včelařský, akvaristický, rybářský, šachový, filatelistický, radistický, automodeláři, letecký modelář, mladý ochránce vlasti a ochránce přírody.

Velmi dobrých výsledků bylo dosaženo na úseku zájmové umělecké činnosti.

Divadelní soubor Radost – činoherní

2. místo v okresní soutěži činoherních souborů

1. místo v okresní soutěži pořadů pro SPOZ

Divadelní soubor Radost – loutkářský

2. místo v okresní soutěži loutkových souborů

Divadelní soubor Radost – recitační

tříkrát 1. místo v okresní soutěži recitátorů

2. místo

dvakrát 3. místo

Divadlo malých jevištních forem

Účast v krajské soutěži klubových pořadů

Účast na slavnosti Rudého práva při příležitosti Dne tisku, rozhlasu a televize si zajistil divadelní soubor Radost jako jediný amatérský soubor. V Parku kultury a oddechu Julia Fučíka sehrál soubor šestnáct představení velice dobré úrovně.

Fotoklub a fotokroužek závodního klubu spolupracoval při zabezpečení celostátní amatérské fotosoutěže „Chodovský džbán 83“.

Taneční soubor Neutron se účastnil na okresnímu kole „Festivalu politické písně“.

Mimoškolní výchova a vzdělávání

Hlavní politická práce s dělnickou mládeží bylo vzdělávání SSM. Dále proběhla Malá společenská maturita dělnické mládeže VHJ Chepos, které se zúčastnilo jedenáct učňovských zařízení.

V rámci dlouhodobé ideové soutěže žáků učiliště Chodos pořádalo „Křeslo pro hosta“ v němž vystoupila řada olympijských vítězů – Jan Kůrka, Emil Zátopek, Ludvík Daněk, dále významní sportovci – Ivo Viktor, ing. Jiří Kynos, Eva Bosáková, Jan Klapáč.

- 13 -

Beseda k 35. výročí Vítězného února byla uspořádána za účasti zasloužilých pracovníků a v „Křesle pro hosta“ vystoupil Jiří Vala, člen činohry Národního divadla.

Práce s knihou

Městská lidová knihovna vykazuje již řadu let dobré výsledky. Pracovnice knihovny pořádaly během roku besedy, přednášky a výstavy. V dětském oddělení pracovali aktivisté z řad mládeže.

Byla doplněna cizojazyčná literatura zejména o doporučenou četbu pro studenty, byl dobudován katalog regionální literatury. V roce 1983 měla knihovna 2349 čtenářů, kteří přečetli 144899 knih.

Propagace a agitace

Na úseku propagace a názorné agitace došlo ke zkvalitnění práce. Ne však všechny společenské organizace si tuto oblast vzali za svou a doceňují její význam.

I pro rok 1983 byla vyhlášena soutěž o nejlepší ze třiceti devíti propagačních skříněk. Ve městě je jedna stálá galerie nejlepších pracovníků a řada trvalých poutačů.

Do této oblasti spadá též vydávání „Zpravodaje“. Vychází pravidelně jedenkrát měsíčně. O jeho obsah se stará soudruh Jaromír Gardelka.

Pravidelně každé pondělí vysílá městský rozhlas, jehož relace řídí soudružka Eva Krásová se soudruhem Sardelkou.

Činnost Lidové školy umění

Na rozvoj kulturní úrovně má nesporně vliv i činnost Lidové školy umění. Nejen tím, že učí děti hře na hudební nástroje a výtvarné výchově, ale i organizováním hudebního života v Chodově.

V Kruhu přátel hudby vystoupila v sedmi pořadech celá řada vynikajících hudebníků – B. Steinerová, B. Šulcová, V. Soukupová, V. Mencl, P. Chaloupka a další.

VII. ZDRAVOTNICTVÍ A SOCIÁLNÍ SLUŽBY

Zdravotní středisko

Zdravotní středisko nedoznalo žádných změn. Nadále jsou občané ošetřováni na čtyřech obvodních odděleních pro dospělé a třech pro děti předškolního věku. Právě oddělení pediatrie jsou v současné době velmi špatně obsazena, pracují zde na dohodu dva důchodci.

Dlouhé čekací doby a objednáací lhůty jsou ve třech zubních obvodech.

Odborné vyšetření je na zdravotním středisku zajištěno v oblasti gynekologie, interního vyšetření, očního vyšetření, ordinace kožního lékaře a chirurgická ambulance.

Kromě těchto oblastí pracuje i školní zdravotní služba a lékařská služba první pomoci.

Jesle

Ke službám zdravotnictví patří i péče o nejmladší generaci. Pro nejmenší děti bylo ve městě otevřeno tříd jeslí, v nichž bylo zařazeno dětí.

Péče o staré a nemocné občany

Péče o staré a nemocné občany je uskutečňována několika formami. Jsou evidovány sociálně slabé osoby – bylo jich letos 122. Těmto občanům jsou poskytovány jednorázové podpory. Dále je vedena kartotéka občanů starších osmdesáti let.

Již řadu let pracují v Chodově velmi dobře dva Kluby důchodců. Za pomoci Sboru pro občanské záležitosti jsou kromě pravidelných návštěv v klubu pořádány estrády a taneční zábavy, koncerty, přednášky, besedy, výstavy a exkurze. Důchodci se zúčastnili třech zájezdů a osmdesát osm osob měla možnost se rekreovat v rekreačním středisku n.p. Chodos na Stříbrné a palivového kombinátu Vřesová na Bublavě.

Péče o rodinu a dítě

Velká pozornost je věnována i sociálně slabým rodinám a rodinám cikánského původu. Jsou jim poskytovány dávky na údržbu bytu, ošacení, uhlí, rekreaci dětí. Pro cikánské rodiny jsou pořádány výchovné kurzy. Problémové rodiny jsou zvány k jednání ve školské komisi – jde především o záškoláctví a výchovné problémy v rodině. Složitější případy jsou pak postupovány správní komisí. Tato komise se sešla šestkrát k projednání jednatřiceti případů. Šestnáct dětí bylo dáno do ústavní výchovy.

VIII. SPORT

Ke sportovnímu vyžití slouží čtyři tělocvičny – další je v rekonstrukci a nafukovací hala. Tyto tělocvičny jsou na základních školách, ale slouží i ostatním složkám a tělovýchovným jednotám. Nejaktivnější jsou již řadu let kulturisté, kteří dosahují stabilně dobrých výsledků i v rámci republiky – známá jsou jména P. Hála, V. Vrána, M. Rohm. Velmi dobré výsledky dosahují i děvčata v košíkové, ženy v jazzgymnastice a v poslední době i kulturisté.

V teplejších měsících slouží tři sportovní hřiště v Ruské ulici, Tyršově a Husově ulici, kde se hlavně scházejí na tréninky fotbalisté Spartaku Chodov a házenkáři.

Pro zlepšení dopravní kázně je využíváno dopravní hřiště, které je pod správou Městského domu pionýrů a mládeže. Toto zařízení používají především školská zařízení.

IV. ÚDAJE O OBYVATELSTVU

V závěru roku 1982 mělo naše město trvale hlášených 15263 obyvatel. Stejně jako v minulých letech i letos byla zaznamenána značná fluktuace obyvatelstva. V průběhu roku se přistěhovalo a přihlásilo k trvalému pobytu 267 občanů, z toho z okresu Sokolov jich bylo 107. Úbytek odstěhovaním činil 305 občanů, z toho do okresu Sokolov jich bylo jen 87.

Mimo to byli u nás občané hlášeni i přechodně. K přechodnému pobytu bylo hlášeno 264 osob. Další přírůstky obyvatelstva tvoří narozené děti. Bylo jich 121. Čtyřicet dva občané zemřeli.

Město Chodov mělo k 31.12.1983 k trvalému pobytu hlášeno 15390 obyvatel, z toho bylo 7605 žen.

X. ZÁVĚR

Stále se zvyšující úsilí všech mírumilovných sil o odvrácení jaderného konfliktu ve světě se odráželo i na životě v našem městě. Nesvědčí o tom jen obrovská účast na mírové manifestaci, ale každodenní práce pro mír.

Většina našich občanů se zapojovala do akcí na zvelebování města, jeho rozkvětu a rozvoji. Bylo dosaženo řady vynikajících úspěchů o čemž svědčí umístění města v dlouhodobé soutěži národních výborů i v soutěži „Za zlepšení životního prostředí“. Jméno Chodov proniká do podvědomí lidí zásluhou podniků Chodos, Karlovarský porcelán, Sklotas, Severočeské keramické závody, Krajka, jejichž výrobky jsou známé a žádané v mnoha zemích světa. Avšak nejen podniky a závody se podílejí na tom, že Chodov není jež neznámým pohraničním městečkem. Jsou to i naši kulturní pracovníci, učitelé, sportovci.

Nesmíme si však zastírat skutečnost, že máme stále řadu problémů, že v naší práci jsou stále nedostatky a rezervy. Špatný stav vodovodních řádů společně se suchým počasím v průběhu roku přivodily nové potíže s dodávkou pitné i užitkové vody. Opakovaně se objevovaly nedostatky v zásobování pečivem a mlékem, v letních měsících nepružnými dodávkami nealkoholických nápojů. Větší pozornost budeme muset věnovat výchově našich občanů. Vyskytuje se ještě dost vandalů, kteří nejen že v budování města nepomáhají, ale i ničí práci druhých. Rovněž negativním jevem je vysoká fluktuace obyvatelstva.

Řešení těchto problémů nebude jistě jednoduché, ale zapojí-li se do něho všichni ti, kterým leží na srdci šťastný a spokojený život „Chodováků“, určitě bude úspěšné.

Zápis pro kroniku schválen na ŠKK 17.4.1984 a na zasedání rady MěstNV dne 10.4.1984.

Zapsala: J. Mecelová